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2.7. Suullinen kysymys yhdenvertaisen koulutuksen varmistamisesta (Päivi Räsänen kd)
Suullinen kysymys SKT 59/2026 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Edustaja Päivi Räsänen, olkaa hyvä. 

Keskustelu

16.49 Päivi Räsänen kd: Arvoisa puhemies! Lapsiperheiden köyhyys on otettava vaka-
vasti. Vähäosaisuus on valitettavan usein periytyvää, ja siksi on tärkeää, että koulutus avaa
mahdollisuuksia kaikille lapsille. Täällä edustaja Lohi nosti jo esiin Mikael Agricolan päi-
vän ja lukutaidon, jossa on viimeisen kymmenen vuoden aikana tapahtunut valitettavasti
takapakkia, ja ihan erityisesti poikien lukutaito on huomattavasti heikompaa kuin tyttöjen.
Suurin riski jäädä heikon koulutuksen varaan on niillä lapsilla, joiden vanhemmat ovat toi-
meentulotuen pitkäaikaisasiakkaita.

No, hallitus onkin lisännyt esimerkiksi äidinkielenopetuksen määrää kahdella viikko-
tunnilla viime syksystä alkaen, ja ministeri Adlercreutz jo kertoi muistakin toimista, mitä
hallitus on tehnyt. Mutta kysyn vielä teiltä: mitä muuta hallitus tekee juuri tämän yhden-
vertaisen koulutuksen varmistamiseksi kaikille lapsille?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Adlercreutz, olkaa hyvä. [Hälinää —
Puhemies koputtaa]

16.50 Opetusministeri Anders Adlercreutz (vastauspuheenvuoro): Ärade talman, ar-
voisa puhemies! Kiitos erinomaisesta kysymyksestä. On tosiaankin niin, että koulutus on
käytännössä se suurin, merkittävin tasaava tekijä, jolla voidaan erilaisia yhteiskunnallisia
eroja tasata. Varmistamalla, että kaikilla on pääsy hyvään koulutukseen, voimme tarjota jo-
kaiselle suomalaiselle lapselle parhaat mahdolliset eväät tulevaisuuteen.

Me ollaan tosiaankin vahvistettu oppimisen tukea. Se liittyy suoraan tähän nostamaanne
ongelmaan, tähän eriarvoistuvaan opetukseen, käytännössä sen kautta, että kun eroja suku-
puolten välillä huomataan ja itse asiassa sosioekonominen asema näkyy entistä vahvem-
min oppimistuloksissa, niin jos meillä on hyvä tuki, niin pystymme tähän paneutumaan.
Tasa-arvorahoitusta ollaan vahvistettu, se on merkittävä asia. Pyritään vahvistamaan pol-
kua varhaiskasvatuksesta aina korkeakoulutukseen asti, lisäämään varhaiskasvatuksen
osallistumisastetta. Ja ehkä kokonaisuutena haluaisin vielä todeta sen, että kun tähän koko-
naisuuteen lisätään [Puhemies koputtaa] nyt tämä osaamistakuu, josta tässä jo aikaisem-
min mainittiin, niin luulen, että meillä on [Puhemies koputtaa] monta kohtaa, missä voi-
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daan paneutua tähän yksilön tilanteeseen ja tarjota [Puhemies koputtaa] mahdollisimman
hyvä apu ja tuki.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Ovaska, olkaa hyvä.

16.51 Jouni Ovaska kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Kyllähän
tämä tilanne on pirullinen. Ei se ole pirullinen pelkästään hallitukselle vaan koko opposi-
tiolle ja hallitukselle yhdessä. Emmehän me voi tälle taloudelliselle tilanteelle mitään, mut-
ta totta kai me haluaisimme, että olisi oikeudenmukaisempaa. Täällä on monessa puheen-
vuorossa korostettu sitä, etteivät ihmiset nyt kokisi niin, että kaikki etuudet ja kaikki se hy-
vä, mitä annetaan, menisivät vain heille, jotka muutenkin pärjäävät. Siinä me kysymme op-
positiosta hallitukselta: mitä keinoja teillä on antaa tavallisille suomalaisille? Kyllähän
hintojen nousu osuu ennen kaikkea niihin pienituloisimpiin. Se osuu pienituloisiin eläke-
läisiin, se osuu niihin, jotka syövät ruokaa.

Täällä esimerkiksi puheenjohtaja Kaikkonen kysyi maataloudesta. Jos mietitään, että
polttoainekustannukset nousevat, energiakustannukset nousevat, kuljetuskustannukset
nousevat, se kaikki näkyy siinä ruuan hinnassa. Valitettavasti maa- ja metsätalousministeri
ei kyennyt antamaan vastausta siihen, miten tätä tilannetta parannetaan ja miten helpote-
taan. Onko teillä, arvoisa valtiovarainministeri, vastausta siihen, millä te tulette pienituloi-
sia vastaan?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.52 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! En tiedä, esittikö kysyjä nimenomaan tähän maatalouteen, pienituloisuuteen, joka
kuuluu sosiaaliturvaan, vai veropolitiikkaan vai mihin. Hallitus valmistelee kehysriiheen
neuvotteluita, ja siellä meillä on monenlaisia asioita pöydällä, mutta meidän pitää kaikessa
ymmärtää se, että meillä ei varsinaista liikkumatilaa siellä julkisessa taloudessa ole. Sen ta-
kia me joudumme tekemään hyvin harkittuja ja kohdennettuja toimia, mikäli niihin pää-
dymme.

Mitä tulee sitten tähän akuuttiin tilanteeseen eli inflaation voimistumiseen Lähi-idän
konfliktin myötä, me tietenkin ensisijaisesti toivomme, että se saadaan päätökseen. Vaik-
ka näin tapahtuisikin, niin siinä tulee joka tapauksessa olemaan jonkinlaisia häntiä, jotka
näkyvät esimerkiksi siellä polttoainepumpulla, logistiikkakustannuksissa ja valitettavasti
todennäköisesti myös siellä ruuan hinnassa, mutta samaan aikaan, mikäli tämä saadaan
katki, vaikutukset ovat lyhyempiä. Mikäli se taas jatkuu, niin siinä tilanteessa totta kai hal-
litus pohtii, mitä me voimme tehdä, [Puhemies koputtaa] ja sen takia valtiovarainministe-
riö valmistelee tällaisia erilaisia toimia, [Puhemies koputtaa] jotka täyttävät nämä luettele-
mani ehdot.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Viimeinen lisäkysymys tähän aiheeseen liit-
tyen. Edustaja Kvarnström, olkaa hyvä.

16.54 Johan Kvarnström sd (vastauspuheenvuoro): Ärade talman! Vi behöver åtgärder
för hållbar tillväxt, men att stimulera ekonomin måste handla om annat än nedskärningar
från de i utsatt position och skattelättnader till välbärgade och storföretag. Nu tar regering-
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en rekordstora lån för delvis fel saker enligt oss i SDP, och resultaten talar för sig, och det
kan inte skyllas bara på omständigheterna.

Arvoisa puhemies! Pohjamudissa ovat tällä hetkellä hallituksen kannatuksen lisäksi talous-
kasvu ja kansan luottamus talouteen. Nousussa ovat lähinnä työttömyys, köyhyys ja asun-
nottomuus. Hyvä hallitus, te syytätte aina mielellänne edellistä hallitusta, mutta eipä mene
kauan, kun te olette se edellinen hallitus ja seuraavat joutuvat ratkomaan teidän aiheutta-
mianne ongelmia. [Perussuomalaisten ryhmästä: Niin kuin me ratkotaan teidän!] Ministeri
Purra, vielä viimeisen kerran kysyn: oletteko kehysriihessä valmis SDP:n esityksen mukai-
sesti palauttamaan suojaosat työttömyysturvaan ja asumistukeen ja luopumaan yhteisöve-
ron alennuksesta?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.55 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ensin täy-
tyy SDP:tä nyt vähän hillitä: Ne vaalit ovat vasta vuoden päästä. Sinne on matkaa. Ei vielä,
ei vielä. [Välihuutoja]

Mitä kehysriiheen tulee, niin kyllä tämä suomalaisten huoli sekä turvallisuudesta että
hyvinvoinnista otetaan erittäin vakavasti. Me teemme kaikkemme sen eteen, että Suomi on
turvassa: vahvistetaan puolustusta, vahvistetaan drone-kykyjä, tehdään sillä puolella töitä.
Samaan aikaa meidän täytyy jatkaa julkisen talouden korjaamista, mutta sitten katse myös-
kin sinne kotitalouksiin, miten me voidaan lisätä kotitalouksien luottamusta ja sitä arjessa
pärjäämistä. Kuten valtiovarainministeri sanoi, meillä liikkumavaraa ei paljon ole, ja sen
takia pitää erittäin huolella miettiä sitten ne keinot, joita mahdollisesti voidaan käyttää,
mutta me ymmärrämme todella hyvin sen, kuinka synkältä tämä aika tällä hetkellä näyttää.
Jos sota tuolla Persianlahdella vielä jatkuu ja pahenee, sen vaikutukset voivat olla todella
vakavia Suomelle. Siksi pitää ponnistella samaan aikaan, [Puhemies koputtaa] että se kon-
flikti saadaan päättymään. Me tulemme tekemään viisaita päätöksiä julkisen talouden
eteen, työllisyyden eteen ja kotitalouksien luottamuksen vahvistamiseksi. [Vasemmalta:
Kuten tähänkin asti!] 

Kysymyksen käsittely päättyi.
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